

2020年世界城市日中国主场活动在福州举办

在福州举办

未来城市啥模样?《福州倡议》这样说

【福州晚报讯】10月31日~11月1日,以“提升社区和城市品质”为主题的2020年世界城市日中国主场活动在福州举办。

开幕式举行了《福州倡议》宣读仪式和《上海手册-21世纪城市可持续发展指南·2020年度报告》中文版首发仪式。

“世界城市日”是中国在联合国推动设立的首个国际日,已成为国际社会宣传城市可持续发展理念、共同探讨构建宜居和谐城市、应对城市化带来的各类挑战的重要平台。2020年世界城市日中国主场活动由中国住房和城乡建设部、福建省人民政府和联合国人居署共同主办,福州市人民政府承办。

10月31日,世界城市日中国主场(福州)活动开幕,与会嘉宾围绕“提升社区和城市品质”的活动主题,就城市建设、社区治理等城市发展过程的重要问题,进行深入交流,达成一系列共识,在开幕式现场发出《福州倡议》。这也是此次活动的重要成果。

《福州倡议》认为,智慧城市是城市未来发展的大势所趋,是科技与城市的结合体,让城市更聪明一些、更智慧一些,是推动城市治理体



开幕式举行《福州倡议》宣读仪式。

系和治理能力现代化的必由之路;社区是城市的细胞,是城市治理的“最后一公里”,必须把城市治理的重心下沉到社区,把更多的资源、服务、管理延伸到社区;生态是城市发展的最美底色,提升社区和城市品质,必须尊重自然、顺应自然、保护自然,既要重视城市发展,更要重视生态环境保护;文化是一座城市的灵魂,是城市内涵的体现,必须保护好历史文化遗产,守护好城市的“根”和“魂”,让传统与现代交相辉映;安全是城市发展的底线,必须把安全放在更加突出的位置,建立高质量的城市安全系统,打造韧性城

市。《福州倡议》指出,坚持共建共治共享理念,加强数字城市、智慧城市、智慧城市建设,完善城市信息化基础设施,把新一代信息技术应用融入城市治理、市民生活中,延伸到每一个社区、每一个家庭;坚持生态优先理念,发展绿色经济,推进节能减排,开展生态修复,倡导绿色生活,构建资源节约、环境友好的生产生活方式,让城市再现绿水青山;坚持传统与现代统筹兼顾,加强古厝、历史街区、传统村落等文化遗产保护和传承,赋予优秀历史文化新的内涵、新的活力,推进古今文化、多元文化在

城市激荡碰撞、互动交融、繁荣发展;坚持以人民为中心的发展思想,聚焦人民群众的需求,推进城市更新,发展公共服务,补齐民生短板,完善安全保障体系,营造更加安全、文明、美好的城市环境。

《福州倡议》呼吁,围绕“城市,让生活更美好”的世界城市日永恒主题,持续落实《2030年可持续发展议程》和《新城市议程》,全面汇聚全球城市发展的经验智慧,高品质推动城市建设,让城市成为人民群众宜居宜业的乐园,让人民群众在城市生活得更加舒心、更加幸福。

(林宇熙 卞军凯 李锦清)

世界城市日参会嘉宾考察福州城市建设成果

幸福之城“福州模式”获点赞

【福州晚报讯】“福州可以好好总结一下城市建设、人居环境品质提升的‘福州模式’‘福州案例’,这很有意义。”11月1日,清华大学建筑学院研究员、博士生导师、北京城市实验室创建人与执行主任龙瀛在福州考察后说。

来参加2020年世界城市日中国主场(福州)活动的嘉宾们,11月1日到流花溪、上下杭、三坊七巷和晋安生态公园考察。他们表示,福州的城市面貌日新月异,城市建设有“温度”。

“福州水系治理经验值得好好学习”

香积烟雨、流花叠影、荷印梦樱……一个个诗意名字背后,是流花溪沿岸串珠公园的一处特色景点。考察团的嘉宾们来到流花溪畔,他们纷纷拿出手机,拍下“水清、岸绿、景美”的画面。

南京市城乡建设委员会副主任崔永国说,流花溪从原来的黑臭水体整治成如今的美丽公园,把“臭水”变为居民家门口的“福水”,还保留了文化遗迹,造福城市,造福百姓。

他说,“福州水系治理经验值得好好学习,期待福州为城市建设提



与会嘉宾在三坊七巷参观考察。

供更多更好的样本。”流花溪的蝶变,是福州水系综合治理的缩影。从2016年下半年起,福州持续开展城区水系综合治理攻坚战。

“这样的活态保护值得肯定”

福州至今已有7000多年的历史积淀和2200多年的建城史。离开流花溪,考察团先后来到上下杭和三坊七巷。

“晋安生态公园是中国城市人居环境建设的典范”

“晋安生态公园是中国城市人居环境建设的典范。”参观结束后,清华大学建筑学院研究员龙瀛,对于由垃圾山改造而来的晋安生态公园赞不绝口。

他说,这是很多参观者的共识。评价晋安生态公园,可从三个方面来考量:第一个是“自然”,可以看到自然的地形和多元化本土植物;第二个是“品质”,可以看到城市建设精细化方面的设计、施工和管理;第三个是“活力”,可以看到很多老百姓全家来这里游玩,足以显示公园的活力。

晋安生态公园是目前福州最大的城市综合性公园,也是福州市“城市双修”和“海绵城市”的示范工程,为美丽福州建设写下浓墨重彩的一笔。

如今,在福州鳞次栉比的楼宇间,近年来新建的15个大型生态公园、925个串珠公园打通了自然山水与现代都市的边界。生活在福州,与公园为邻,与幸福相伴。

(林雅文 林双伟/图)

世界城市日参会嘉宾乘船游闽江 榕城夜色惹人醉

【福州晚报讯】10月31日晚,参加世界城市日中国主场(福州)活动的嘉宾搭乘游轮,领略闽江两岸风情,感受福州夜色魅力。

夜幕降临,伴随着秋日的习习凉风,游轮一路向东,途经闽江大桥、海峡金融商务区、鼓山大桥、花海公园等地。在海峡金融商务区的大型3D灯光秀中,建筑、油纸伞、牛角梳、寿山石等福州代表性元素轮番出现,编织出一幅美丽画卷,展示了有福之州深厚人文底蕴、幸福之城建设的成就和奋发进取的精神面貌,赢得嘉宾点赞。

“闽江两岸夜色很美,令人陶

醉,让我想到上海黄浦江和广州珠江沿线的夜景,从中也能看到福州经济的繁荣发展。”游轮上,不少嘉宾举起手机记录着榕城的美丽夜色,来自云南昆明住建局和福州虽然一个是山城一个是沿海城市,但其中也有许多可以交流学习的地方,特别是今晚的闽江夜游让我感受到福州包容、多元的城市文化特征以及对自然的热爱和认可。”

经过一天的论坛会议和夜游,北京市朝阳区劲松街道综合办公室副主任李军对福州的城市建设和经济发展有了更加深入的



参会嘉宾夜游闽江。 池远/图

了解。“让我印象比较深刻的就是灯光秀的设计,不仅包含了城市的内涵,也自信地展现了福州的人文气息和城市品质。”李军表示,近年来,福州的城市变化日新

月异,城市建设更有“温度”,这也十分契合今年世界城市日“提升社区和城市品质”的主题。

(叶欣童)

福州打造福建首个城市体检信息化平台

【福州晚报讯】在2020年世界城市日中国主场(福州)活动中,福州市城市体检信息工作平台作为优秀案例,在中国城市建设案例展的“城市体检”展区展示。此次展览集中了中国国内一批城市在发展过程中的优秀做法,为其他城市的后续发展提供借鉴。

就像每个人需要体检一样,城市的发展也要定期体检、跟踪问效、动态监测,因而有了城市体检工作。继去年入围中国首批11个“城市体检”试点城市后,今年6月,福州又被中国住建部选定为中国36个城市体检样本城市之一。

在“城市体检”展区,福州和长沙、广州一同亮相。据了解,3座城市共同参与了住建部城市体检“3+3”工作模式,并由福州市先行开展城市体检信息化平台试点工作。在此次展览上,福州介绍了城市体检信息工作平台相关情况。据了解,该平台是福建省首个城市体检信息化平台。

福州市城乡建设局相关负责人表示,该平台是福州市立足“建设有福之州 打造幸福之城”的目标,从人文、生态、幸福、创新等4个方面,形成的具有福州特色的7类、53个指标的“幸福之城”评价体系,2020年扩展到8类、63个指标。

据悉,这个平台可通过覆盖城市道路交通、生态环境(特别是空气、水环境)、基础供给(主要是电力、燃气、水)、防灾避险等领域的监测体系,采集专业数据,精准发现问题,支撑城市管理的相关决策,帮助城市管理者总体把握城市发展质量。

未来,该平台以城市治理最小空间单元——社区作为基本空间单元,横向可让部门之间紧密互动,实现管理平台数据互联互通,纵向可形成“市—区—街道—社区”等多级城市管理部门的高效联动,促进城市治理系统化、精细化、智能化。

(李锦清 文/图)



中国城市建设案例展现场。

2020年11月4日 (逢周三出版)

福州晚报海外版

今日福州

第506期

责任编辑:杨星
版式设计:珊珊

图文传真: 0086-591-83762703
联系电话: 0086-591-83762703
电子邮箱: E-mail: fzbwhwb@163.com

福州晚报海外版编辑部地址:中国福建省福州市小柳路85号
欲知更多福州新闻 请点击福州新闻网: www.fjnews.com.cn
福州晚报与国际日报联合办



《上海手册·2020年度报告》中文版首发

【福州晚报讯】10月31日,在2020年世界城市日中国主场(福州)活动开幕式上,《上海手册-21世纪城市可持续发展指南·2020年度报告》中文版首发仪式举行。

《上海手册》是世界城市日的重要品牌,2011年首版诞生。2016年以来,按照每5年修编、每年发布年度报告的模式,《上海手册》的编写工作持续推进,迄今已发布5个年度手册。

《上海手册·2020年度报告》是今年世界城市日的重要成果之一,主题为“提升社区和城市品质”,从社会、经济、生态环境、城市治理、文化、国际合作等六大方面,诠释了社区建设与城市品质的联系及两者对全球可持续发展的深远影响,生动展现各国城市推进可持续发展的最新进展,重申社区和城市对人类生活的价值,同时积极回应《2030年可持续发展议程》和《新城市议程》对建设“可持续城市和社区”的呼吁。

(孙漫 莫思予 叶娴)

